



填报志愿有玄机,熟读政策很重要

别急! 专家教你实现“弯道超车”

别吃哑巴亏,报考规律要掌握



尽管下午2:30讲座才正式开始,但家长高先生吃过饭就早早来到了会场。高先生说,今年是家里小儿子报志愿,自己非常重视,因为此前已经吃过哑巴亏了,所以这次不容有失。“前些年我大女儿报志愿的时候,我们自己在家讨论的,结果闺女606分走了个普通的一本。”高先生说,当年就是自己错估了形势,才出现报考上的失误。而本来能去211院校的女儿,后来也常埋怨高先生当时不敢报

好学校。开弓没有回头箭,大女儿报志愿的事情让高先生十分后悔,也让高先生下定决心,一定要把今年的政策琢磨透。

记者采访中发现,和高先生一样有直接或间接失败报考经验的家长不在少数。在建筑行业工作的王先生今天也一早带着孩子来到了现场。王先生表示,当年侄女填报志愿,自己也帮着参考,没想到帮了倒忙,让侄女白白亏了几十分。王先生说,高考报志愿

的确是门学问。“我一直想着参加这种讲座,这不,在微信上看到消息我就过来了,听听专家的分析,大数据这些,非常受用,很有帮助。”王先生笑着说,济宁晚报的平台作用非常明显,活动设置贴合市民要求和兴趣。

有遗憾,有期待,这是现场上百位家长的真实写照。伴随着讲师李彦成的讲解,大家普遍觉得“开窍”了,掌握了报考规律,对接下来的填报志愿也更有信心了。

本报记者 刘帝恩
摄影记者 董绍进

政策要读透,多轮投档要理解

在当前阶段,高考分数已成定局,所以,志愿填报的质量对于考生至关重要。“父母在,不远游,游必有方。”“工欲善其事,必先利其器。”讲座开始,李彦成引用了两句古语,讲出了报考中的“玄机”,即打开视野,熟读政策,通过巧用方法,就可以实现报考的“弯道超车”。

分数优先是平行志愿的重要特点,要注意的是,在同一学校的不同专业中,第一志愿与第二志愿间存在分数级差。“比如2、1、1、0、0政策,

指的就是某校第一志愿与第二志愿间,有2分的级差,第二志愿与第三志愿间,有1分的级差。”可不要小看了这2分,一旦在同分段竞争不过其他对手滑入第二志愿,扣掉2分后的考生可能再次被第二志愿的对手再次击落到第三志愿。“一定要注重专业顺序和往年分数的比对,避免最后调剂到不喜欢的专业,比如报海洋类院校最后去学养海参。”李彦成幽默的讲解让观众融入其中,加深了对政策的认识。

今年是一、二本合并的第二年,专家预测,相对于去年分数线的“大地震”,今年各高校分数线仍会有较小的波动和调整,这是挑战同时也是机遇,考生仍可以通过合理报考,低分报上好学校。当然,本科批次合并录取意味着往年在本二批次填报的好专业分数将大大提高,这让中等分数段的考生机会大大减少。此外,掉档和退档的负面影响加大,同样是考生和家要注意的。理解多轮投档的意义,能避免一本考生落入二本专业。

高考的喜悦还未消褪,考生又迎来人生路上又一个重大选择与挑战,那便是填报志愿。面对厚厚的报考指南,家长和考生往往不由感慨“报志愿比高考还难”。6月17日下午,伴着莘莘学子和家长的殷切期待,济宁晚报特邀山东当代学生生涯规划研究中心主任李彦成、济宁同仁眼科医院党支部书记张龙云,走进济宁一中北湖校区,为考生答疑解惑,教考生“弯道超车”。

分析大数据,巧用报考行为学

“报考行为学”是一门很深的学问,也是填报志愿成功的关键所在。考生通过分析大数据,揣摩同分段考生的报考心理,往往能出奇制胜。“这就像买股票一样,公司效益好的,股价不一定高。”李彦成说,填报志愿也是如此,高分不一定报的好,低分也不一定报的差。

很多学生和家长问“到底是学校优先还是专业优先”,对此,李彦成具体分析了各自的优缺点。对于“学校优先论”,优点是好学校有好学校的光环,类似“金字招牌”。另外,学校优先填报志愿相对简单,更容易掌

握。学校优先的缺点同样突出,只追求学校,对专业没兴趣,且不说是否煎熬,大学成绩以及能否正常毕业都可能成为问题,过去因专业不合适退学或休学的数不胜数。工作以后,一旦工作领域与所学无关,大学四年的学习就是巨大的浪费。

与“学校优先论”对应的便是“专业优先论”。专业优先的优点是考生选择了自己喜欢的专业,对考生的学习动力以及以后考研、就业乃至工作后的人脉,都有积极影响。缺点则是对填报的技术要求很高。对此,李彦成也提供了自己的经验。

第一点要“冷热搭配”,选择相近专业,如很多学校会计学分数较高,不妨试试财务管理。第二点要巧用专业志愿和中外合作,很多高校会把自己学校某一专业单独拿出进行招生,这些专业分数比“总校”往往会低很多。

很多考生对专业没有明确目标定位,可以通过“四象限”和“职业三叶草”等进行测试,选择自己潜意识里喜欢或适合的职业。总之,掌握“报考行为学”,考生便有了报考的利器,就可以在报志愿时处处占得先机。

